

兩岸數百漁船 聯手南海開捕

昨從海南島一同出海 大陸派公務船巡護

香港文匯報訊(記者 何玫、安莉 潭門報道)昨日(8月1日)是南海開漁首日,數百艘兩岸漁船從海南島潭門港一同揚帆出海,大陸方面並派出公務船巡護,陣仗頗大。兩岸漁民為隆重其事,上午共同祭拜媽祖,舉行開捕儀式,為共同維護南海主權、共同開發及資源保護揭開新頁。

昨日上午,「2013兩岸媽祖佑南疆祈福」活動在海南潭門港盛大舉行,以「牽手耕海,圓夢中華」為主題,兩岸各界人士約3,000多人參加。大陸全國政協副主席、台盟中央主席林文漪,大陸海協會顧問陳雲林,台灣省漁業理事長黃一成,台灣鹿港天后宮主委張偉東等人也與會。前台南市長張麗堂、台灣世界魏氏宗親總會理事長魏金雄等出現在台灣代表團中。

漁民瓊潭門祭媽祖

此次活動特別召集兩岸22座媽祖神明像參與祈福祭典,兩岸共200艘漁船停泊在漁港內,在完成祭拜媽祖儀式後一同揚帆出海,首次攜手開展捕撈生

產。大陸公務船也隨行巡護,明確表達維護南海主權決心,執行保護漁民在南海深海牧魚、遠洋捕撈任務。

陳雲林在致詞中表示,台灣和海南具有很多共性,兩地都是海島,漁民眾多,來自兩島的媽祖信徒和漁民能共同開啟新的捕魚季,共同祈福祝願所有漁民在海上能夠「開大船、走深海、捕大魚、平安捕魚,也表達了海峽兩岸的親情」。

陳雲林也特別提到媽祖文化對兩岸關係的影響,認為媽祖信仰在當代發展中不斷獲得新的內涵,在增進兩岸民眾的感情上起到越來越重要的作用。他在事後再向媒體深談媽祖與兩岸的關係,指出現在兩岸經貿已發展到相當大的規模,在這種情況下,

兩岸發展需要一個新的方向,就是加大兩岸在文化和教育方面的交流和合作,媽祖就是一個「最好的媒介」。

陳雲林盼加強交流

陳雲林說,媽祖文化交流是兩岸交流的一個重要方面,「但這不是全部,他期望未來兩岸文化的交流可以得到更為廣泛的發展,兩岸民眾的情感不斷增進,從而能夠攜手共迎和平發展的新的良好機遇。

前來參加活動的台灣代表心情很激動,認為兩岸本是一家親,共同愛護南海,團結起來,一致對外。其中,雲林縣西螺廣福宮總幹事鍾松本表示,台灣的媽祖是從大陸傳過去的,兩岸人民共同信仰媽祖,他們一起來的代表都很高興能與大陸的漁民共同祭祀,祈求神明護佑一起出海捕魚。

據悉,媽祖是全球華人華僑海上航行的「保護神」,也是海峽兩岸及全球華人華僑信奉的神靈。據統計,在大陸,媽祖廟分佈在22個省市的450個縣,海南有200多座。台灣全島有1,500多座。



福建湄洲媽祖廟太子殿鎮殿媽祖與22尊來自台灣的媽祖神像,以及海南本地的媽祖神明聚潭門。本報記者安莉攝



昨日,為期兩個半月的南海伏季休漁結束,海南省9,007艘休漁船隻結束休整,將揚帆南海。中新社

瓊千噸級海監船將入列



海南省首艘1000噸級省級執法維權專用海監船「中國海監2168」已於7月31日在廣州黃埔交付使用,將於近期入列。「中國海監2168」船於去年7月份在廣州黃埔開工建造,歷時12個月後交付海南省海洋與漁業監察總隊使用。該船總長79.9米,型寬10.6米,設計排水量約1330噸,定員43人,最大航速20節,續航力5000海里,自持力30天。海南省海洋與漁業監察總隊有關負責人介紹,「中國海監2168」船是海南省級海洋漁業執法部門噸位最大、裝備最先進的海監船,入列後將極大提高南海海域的巡邏監管和維權執法能力。文:新華社/圖:中新網

中方參演官兵：忙練兵 學俄語

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)「和平使命-2013」中俄聯合反恐軍事演習在俄羅斯車里雅賓斯克展開,中方參演部隊已開始陸續向俄羅斯實施兵力投送。通過鐵路專列抵達俄羅斯車里雅賓斯克的中方參演部隊,在專列上不但展開有針對性的戰前練兵,還上了「列車俄語課」。

通過鐵路行進參加中俄聯合反恐軍演的官兵,在列車上度過長達6天多的萬里行程中,不僅全部食宿在列車上,還結合列車空間狹小、晃動幅度大的特點,研究出新的列車演練課目,仍然保持同在軍營一樣的作息訓練時間表,凌晨6時要起床、日常訓練、集合點名。

利保持良好戰鬥狀態

在特戰分隊車廂內,隨著指揮員一聲令下,兩分鐘內全車52名官兵就集合完畢,在行駛的列車上開展了擒敵術訓練。中方特戰分隊指揮員于殿春介紹道,考慮到列車晃動較大的特點,特戰分隊特別研究了12招擒敵動作,結合車

廂結構,快速制敵。專列負責人滿洪濤表示,鐵路輸送距離遠,時間長,因地制宜展開有針對性的練兵活動,將有利於戰士始終保持良好的戰鬥狀態。

在開進途中,官兵們還上了「列車俄語課」,跟隨翻譯學習俄語日常用語和戰鬥術語,並且進行了手語練習,大功夫五連連長段文明講解道,這些手語將極大幫助戰士們在訓練場上同俄軍官兵密切配合。

轟炸機低飛避擾民航

除了陸路行進以外,空中行進的中方參演部隊也分批抵達俄羅斯。中國空軍飛機為避免干擾擾擾機,低空飛抵訓練地點。據俄羅斯西伯利亞FM新聞網7月31日報道,赴俄參加演習的解放軍空軍殲轟-7轟炸機當日分批按按幾個中隊以數百米的高度在新西伯利亞上空飛過,隨後又有一架帶有中國空軍標誌的軍用運輸機加入。中央軍區駐新西伯利亞信息保障隊隊長希沃辛確認,中國空軍飛機7月31日已經在托爾馬喬沃機場著陸。飛行高度之所以較低,主要是為了避免干擾擾擾機。

酷暑演練



炎熱酷暑之際,濟南軍區某步兵旅全副武裝將部隊開至某海域進行海上適應性訓練。圖為士兵在海邊進行課目訓練。中新社

女子特戰連 內蒙古訓練

香港文匯報訊(實習記者 陳璐 內蒙古報道)「八一」前夕,由北京軍區某旅組建的陸軍首支女子特戰連在內蒙古朱日河訓練基地進行強化訓練,不斷提高女子特戰隊員複雜條件下的實戰硬功。

據了解,這些特戰女兵年齡最大26歲,最小18歲,全部大專以上學歷,具備格鬥、攀巖、捕俘等特戰技能。2013年基礎課目考核中,她們全部取得射擊、體能等12個課目「良好」以上成績。

范長龍撰文 強調抵制「軍隊非黨化」

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中共中央政治局委員、中央軍委副主席范長龍在昨日出版的《求是》雜誌發表題為《為建設一支聽黨指揮能打勝仗作風優良的人民軍隊而奮鬥——學習貫徹習主席關於黨在新形勢下的強軍目標重要思想》的文章。范長龍在文章中強調,要堅決抵制「軍隊非黨化、非政治化」和「軍隊國家化」等錯誤政治觀點。

范長龍在文中強調,能打勝仗反映軍隊的根本職能和軍隊建設的根本指向。要牢固樹立戰鬥力這個根本的標準,按照打仗的要求搞建設、抓準備,確保部隊召之即來、來之能戰、戰之必勝。

范長龍在文中指出,堅決抵制「軍隊非黨化、非政治化」和「軍隊國家化」等錯誤政治觀點,堅決聽從黨中央、中央軍委和習主席指揮,做到平時聽招呼,戰時聽指揮,關鍵時刻不含糊,任何時候都對黨忠誠老實。

王毅「三顧」東盟 分析：旨在增信釋疑



馬來西亞外交部長阿尼法會見中國外交部長王毅(右)。美聯社

香港文匯報訊 據新網報道 中國外交部長王毅於8月1日至6日應邀赴泰國出席中國—東盟高層論壇,並對馬

來西亞、老撾和越南進行正式訪問。這是王毅就任外交部長以來第3次出訪東盟國家。分析認為,在菲律賓挑釁南海問題之際,此訪也意在向東盟國家加強溝通、擴大共識,增信釋疑。

根據中國外交部此前通報,王毅此次訪是應泰國副總理兼外交部長素拉蓬、馬來西亞外交部長阿尼法、老撾副總理兼外交部長通倫和越南外交部長范平明邀請,訪問的時間是8月1日至6日。「加強溝通、擴大共識、妥善處理分歧,這應該是王毅此次訪問東盟國家的主要用意。」對於王毅此次訪,中國人民大學國際關係學院教授

金燦榮說,王毅此次東盟國家之行既有多邊會議也有雙邊會晤,出席中國—東盟高層論壇意在加強和提升中國與東盟國家的整體關係。

中國公共外交協會副會長馬振尚亦表示,在美國的亞太戰略調整以及中國周邊環境複雜因素增多的背景下,王毅外長密集開展對東盟國家的外交,具有現實意義。「今年以來菲律賓等國再度挑釁南海問題,他們極力想把南海問題上的雙邊爭論變為中國同整個東盟的爭論,針對這些,中國同東盟加強溝通、增信釋疑就變得比較迫切。」馬振尚說。

日媒：鳩山訪華 或晤李克強

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)日本前首相鳩山由紀夫昨日抵達北京,展開為期4天的訪問行程。日媒報道指,鳩山此行將有可能與中國總理李克強和國務委員楊潔篪舉行會

談,就改善日中兩國關係等問題交換意見。

日本新聞網報道,鳩山此次訪華主要是出席聯合國拯救地球綠色環境活動。除訪問北京外,鳩山還將前往內

蒙古。 報道指鳩山此行將有可能與中國總理李克強和國務委員楊潔篪舉行會談,就改善日中兩國關係,解決釣魚島問題交換意見。但昨日外交部回應本報稱,並未獲得鳩山訪華的具體細節。

美圖插手南海東海 中方提嚴正交涉

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人華春瑩昨日就美國國會參議院通過涉南海、東海決議案答記者問時說,中方對此表示強烈反對,已向美方提出嚴正交涉。

美國參議院7月29日通過一項沒有法律約束力的決議案,「重申美強烈支持和和平解決亞太海域領土、主權和司法爭議」,就南海、東海問題向中方施壓。

對此,華春瑩表示,由美國會少數議員提出的上述決議案罔顧歷史和事實,無理指責中方,所發出的信號是錯誤的。中方對此表示強烈反對,已向美方提出嚴正交涉。華春瑩表示,我們敦促美國會相關議員尊重事實,糾正錯誤,以免使有關問題和地區形勢更加複雜化。

日新任海保長官 揚言加強釣島警備

香港文匯報訊 據日本共同社報道,日本新任海上保安廳長官佐藤雄二(59歲)昨日在上任後的記者會上表示,今後將積極應對釣魚島周邊航行的中國船隻等。佐藤出身於神奈川縣,1997年至2001年任職於第11管區海上保安廳總部(那霸),在前線工作30餘年。今年5月升任海上保安廳,該職位是海上保安廳內僅次於長官、次長的三號人物。該人事變動如此引發關注,皆因海上保安廳是處理釣魚島問題,應對中國海監船巡邏釣魚島海域的第一線部門。

麻生收回「仿納粹論」

香港文匯報訊 據中通社報道,日本副首相兼財務大臣麻生太郎近日再放厥詞,聲稱日本應效仿二戰爆發前德國納粹政府的做法,在誰都沒注意的時候「不知不覺地」修改憲法。麻生的言論不但引發了日本國內各黨派的擔憂和指責,亦招致周邊國家和國際社會的激烈抨擊。對此,麻生昨日宣佈,收回有關以納粹為例的發言。

另據日本共同社報道,關於日本副首相兼財務大臣麻生太郎以納粹為例提及修憲的發言,官房長官菅義偉昨日下午召開記者會,表示此事不會導致麻生辭職。

金永南突訪北京

香港文匯報訊 據《重慶晨報》報道,朝鮮最高人民會議常任委員會委員長金永南昨日到訪北京。金永南在北京時間上午11點半左右抵達北京首都國際機場,他隨即在隨行人員陪同下登上離開。朝鮮中央通訊社報道,金永南將於4日出席伊朗候任總統魯哈尼的就職典禮,但他的訪華行程,此前沒有對外公佈。上月底,中國國家副主席李源潮訪問平壤,出席朝鮮戰爭停戰60周年紀念活動期間,曾經與金永南和朝鮮領導人金正恩會面。